

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19378. - Palma de Mallorca

Martes 22 de Febrero de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Teruel está cercada y varios sectores de la ciudad caen en nuestro poder

Venciendo la resistencia enemiga ocupamos la Plaza de Toros, el ensanche, el barrio nuevo, la casa del Sindicato, llegando a las proximidades del pueblo de Castalbo. — Prosigue la ocupación metódica de la ciudad, en la que quedan algunos focos de resistencia, de la división del "Campesino", que ha sido completamente destruida. — Los prisioneros son cerca de dos mil y varios millares los muertos abandonados por el enemigo. — Derribamos catorce aparatos enemigos

EL GENERALISIMO EN LA PRIMERA LINEA DEL FRENTE DE TERUEL

LA DIMISION DE EDEN

La prensa francesa la considera como un triunfo de los estados totalitarios

EL TRASCENDENTAL DISCURSO DE HITLER

Alude a la lucha en España, y que se opondría al triunfo del comunismo

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Con las noticias llegadas al Cuartel General del Generalísimo, hasta las veinte horas:

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron el Horno de Cal al pie de la cota 1.125, el pueblo de Valdecebro, Los Hornos, El Enhebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima esta última al cementerio viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes. Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1016 al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, la Casa Hurrez y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto con otras fuerzas que debordaron Teruel por el Norte y por el Este. Otra columna ha ocupado el cementerio, la cota 1046 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No solo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con la capital de Teruel, sino que ha quedado ésta totalmente envuelta, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros, y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados. El armamento de todas clases, municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer en combate aéreo, fueron derribados dos Curthis enemigos en este frente.

Salamanca, 20 de Febrero de 1938 - II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHES

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Teruel y se han seguido venciendo todas las resistencias que ha opuesto el enemigo. Cercada totalmente por nuestras tropas la capital, se ha ocupado la plaza de Toros, el ensanche y el barrio nuevo y se prosigue la ocupación metódica

de la población, en la que quedan algunos focos de resistencia pertenecientes a la división del "Campesino", que ha sido completamente destruida. Además, otras fuerzas nuestras han ocupado la Casa del Sindicato, loma que domina la Rambla de Valdeolmo y otras muchas alturas de gran importancia, y en combinación con la caballería han alcanzado las proximidades del pueblo de Castalbo.

Los prisioneros enemigos hechos en el día de hoy pasan de 1.500 y son más de 1.000 los muertos que los rojos han abandonado en el campo.

Es mucho el armamento y material recogido, entre el que se cuentan gran número de ametralladoras.

En el sector de Aravaca fué rechazado un intento de ataque enemigo y otro en el de La Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- Además de los aviones enemigos derribados que se hicieron constar en el parte anterior, lo fué también una rata.

Hoy han sostenido nuestras fuerzas aéreas dos brillantes combates; en el primero de ellos fueron derribados 6 ratas y 1 curthis y en el segundo 1 rata y 3 curthis.

Salamanca, 21 de Febrero de 1938 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Tres acontecimientos memorables de Teruel. — La dimisión de Eden. — El discurso de Hitler

¡Viva el Generalísimo Franco! Es el grito triunfal que brota en estos momentos de los pechos de los buenos españoles. Los Ejércitos Nacionales se han cubierto una vez más de gloria. Frente a la desfachatez y a la falacia de los partes rojos que pretendieron insultar al mundo con el engaño de una victoria basada en la ineptitud de un jefe cobarde, ahí está la realidad. Teruel, completamente cercada por nuestras fuerzas, espera el momento propicio para reincorporarse en la hermandad de la gran España

Imperial. Tal es la cacareada victoria de los rojos, victoria tan efímera, que sólo ha servido para demostrar al mundo la impotencia del llamado Ejército popular.

Nada han valido, ni la estrategia inconfesable ni la ayuda descarada de material y de hombres, de las internacionales. El valor y el arrojo de nuestros soldados, hábilmente llevados por la pericia y heroísmo de los jefes y oficiales, en maravillosas operaciones de buena estrategia militar, El Generalísimo Franco conviven-



LA EXCMA. SRA.

Doña Bárbara Fortuny y Verí

Marquesa Vda. de Vivot, Condesa Vda. de Peralada, y de Zavellá, Vizcondesa Vda. de Rocaberti, Grande de España.

Hermana Terciaria del Carmen, Primera Maria de los Sagrarios

Falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, primos sobrinos y demás familia, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la Parroquia de Santa Eulalia mañana miércoles a las once.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

do con los combatientes en el frente turolense, ha franqueado gloriosamente cuantos obstáculos pretendieron oponer a su avance incontenible los pobres diablos rojos. La Aviación Nacional, y nuestra Artillería, han pulverizado defensas, abriendo paso a los heroicos infantes, que pecho adelante y al grito santo de ¡Franco! ¡Franco! han coronado alturas y ganado valles para enarbolar triunfal y gloriosa la enseña de la Patria. ¿Cómo iban los rojos a poder conservar Teruel, ante el empuje de nuestras tropas?

En estos momentos, de alegría y de fundado optimismo, una vez más agrupados todos en un solo haz, en torno del Caudillo, el Vencedor, el que nos lleva a la meta luminosa de la victoria final, definitiva, tan cerca ya. España, los Ejércitos invictos se han cubierto de gloria. Saludemos brazo en alto, al Caudillo, con el pensamiento puesto en Dios, Señor de los Ejércitos, y cara a nuestra Patria, que surge, en medio del dolor de sus hijos, potente y gloriosa.

Paralela a esta gran victoria de Teruel, surge, en los medios internacionales la sensacional dimisión del ministro inglés de Relaciones Exteriores Mr. Eden. He aquí un hecho cuyos factores morales han de pesar forzosamente en la meta de la contienda española. Al escribir estas líneas ignoramos cual será el resultado de la crisis inglesa. Se indica para la sustitución de Eden el nombre de Lord Halifax. Si es así, miel sobre hojuelas. De todos modos si el Gobierno rojo refugiado, por ahora en Barcelona, pierde a Eden, habrá perdido su última esperanza. El mayor obstáculo para el reconocimiento del Gobierno Nacional por la orgullosa Albión era precisamente el dimitido Mr. Eden, instrumento de fuerzas secretas internacionales. Puede significar esta crisis un acercamiento de Inglaterra al eje Berlin-Roma, propósito contra el cual se ha estrellado Eden, prefiriendo dimitir antes que asegurar la paz de Europa con el acercamiento.

Esa amenaza de los rojos españoles y esas siniestras maquinaciones de los submarinos soviéticos para desen-

cadenar una conflagración europea, quedarán automáticamente descartadas del plano de las posibilidades, por ahora, o mejor, como complicación de la situación española. Francia quedaría definitivamente aislada y no es fácil, no obstante su Frente Popular, siguiera siendo instrumento del Komintern. Antes de lanzar el grito de júbilo, esperemos no obstante, el resultado definitivo de la crisis planteada ante el Rey Jorge. Pero abriguemos la esperanza que el Comité de no intervención dejará de ser una amenaza para nuestra amada España y que los medios internacionales reconocerán al fin la Justicia de nuestra sagrada Causa.

Y vayamos al tercer acontecimiento del pasado domingo: el sereno, enérgico y admirable discurso de Hitler. Un propósito firme: mantener esa paz europea. Ah, pero Alemania es fuerte y por serlo no tolerará tampoco que se le insulte y calumnie. Hay, sobre todo, en el discurso del Führer, un pasaje que merece ciertamente ser destacado en cuanto a las directrices que señala de la política internacional alemana: "Alemania no tiene ambiciones territoriales, en Europa". Esta rotunda afirmación del Caudillo nacionalsocialista, tan calumniado por el marxismo, echa por tierra toda la campaña que a propósito de la integridad territorial española han hecho los rojos en el exterior, y, desde luego, dió la seguridad de que Alemania no consentirá el triunfo del comunismo en nuestro solar. Francia puede sentirse tranquila detrás de sus fronteras y las naciones europeas también, en cuanto a la independencia de nuestra Patria. Quiere Alemania sus colonias porque las necesita y porque son suyas. Razón de justicia, simplemente. Y esto no puede ni debe alarmar a cuantos tienen por misión velar por el equilibrio europeo. En cuanto a Austria, claramente ha expresado también Hitler que su unión con ella en nada afecta a su independencia, que quiere respetar. Que rida lazos de cordialidad y penetración entre la gran familia alemana, más allá de unas fronteras políticas convencionales es justo. Pero

Alemania quiere, desea y se preocupa para lograr la paz europea. De ahí sus esfuerzos para robustecer el pacto antikomintern, con Roma y el Japón, verdadera y única amenaza, que se llevará a cabo si no se pone una barrera infranqueable, de aislamiento y de defensa, a los siniestros propósitos del comunismo asiático.

Buena jornada, pues, la del pasado domingo, en el aspecto nacional e internacional. Buena jornada, de victoria moral, guerrera y de política exterior. El júbilo llena los pechos de los buenos españoles. Gritemos todos, pues, llenos de entusiasmo, ungidos los espíritus de bien optimismo. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Calendario bélico

Día 20

LO QUE DICE Y LO QUE SILENCIA EL PARTE DE AYER

De victorias habla el parte ganadas junto a Teruel y aunque el texto no ensarte nombres, en que de laurel se cubrió nuestro estandarte, preparo la colgadura para adornar mi balcón. ¡Teruel, conquista es segura! Nos lo quitó la traición: nos lo entrega la bravura.

Día 21

TERUEL, MILITARMENTE NUESTRA, ESTA CERCADA POR EL HEROICO EJERCITO DE FRANCO

A causa de las bravatas que hace ya más de un mes están lanzando los radios de la comunista grey, los mandos nacionalistas comprendieron que es de ley hacerle a Prieto un obsequio, como consejero que es de Defensa, y le han enviado, por correo aragonés, un despampanante anillo: el anillo de Teruel.

POR MUCHOS AÑOS

Los rojillos han perdido un gran puntal escarlata: Lord Eden, ha dimitido. Al enemigo caído puente de plata.

HITLER

Habló Adolf Hitler y, claro, necesita un comentario; pero yo no puedo hacerlo: sobra original al diario.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE FEBRERO DE 1938 - 2.º T.

(Jefe de día: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemany.

Imaginería: Comandante de Artillería, don Emilio Nadal Guasp.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Argel el vapor mercante alemán "Málaga" con carga general; seguirá viaje para Málaga.

Procedente de Málaga llegó el vapor mercante italiano "Sivigliano" con carga varia; seguirá viaje para Genova.

Ha sido despachado para Bilbao el vapor mercante alemán "Procida" con carga de tránsito.

Frontón Balcar

HOY a las 4'30 tarde

EHEVARRIA - SOLOZABAL
contra
ORIO - ISASI

LOYOLA - ECHENIQUE

contra

ERDOZA II - IRIONDO

y quinielas

Jueves partidos y quinielas.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL

Sr. D. Pablo Coll Tomás

Profesor de Música, Maestro Director de la Capilla de Santa Cecilia

QUE FALLECIO EN EL DIA DE AYER DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Su afligida viuda doña Margarita Ballester y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le encomienden a Dios Nuestro Señor y se dignen asistir a los funerales que tendrán lugar hoy a las 11 en la iglesia de San Rapinya y mañana a la misma hora en la Parroquial de San Nicolás de Palma.

Casa mortuoria: Can Sabater (San Rapinya).

No se invita particularmente.

El duelo se despedirá en ambas iglesias.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbra.

Quedan prohibidos los disfraces y bailes de máscaras

DELEGACION DE SEGURIDAD INTERIOR Y ORDEN PUBLICO

El Ilmo. Señor Delegado de Seguridad Interior y Orden Público, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, incompatibles con las expansiones callejeras, uso de disfraces y bailes de máscaras que tenían lugar los días de Carnaval, ha acordado prohibirlos este año.

Confía dicha Autoridad que no se verá en el caso de tener que imponer sanciones, ya que en el ánimo de todos está que la austeridad debe ser la norma de vida de los que tienen su puesto en la retaguardia.

Palma de Mallorca, 22 Febrero de 1938. II Año Triunfal.

Una nota

DE LA COMISARIA GENERAL DE SEGURIDAD INTERIOR, ORDEN PUBLICO E INSPECCION DE FRONTERAS

Se hace saber por medio de esta nota a todos aquellos que tengan nombramiento de Auxiliar Honorario de la Autoridad expedidos por la Jefatura Superior de Policía la ineludible obligación que tienen de entregarlos en las Comisarias de Investigación y Vigilancia, bien entendido que quedan sin efecto y sin ningún valor los que no hayan sido visados por esta Comisaría General, incurriendo, además, en grave responsabilidad los que hagan uso del mismo y desobedezcan estas órdenes.

Valencia 2 de Febrero de 1938. — 2.º B.

Cámara de la Propiedad Urbana

La prórroga de la tarjeta debe solicitarse durante los días 21 al 24 y no el 20 como equivocadamente apareció en nuestro número del domingo.

Crónica de Sports

FUTBOL

"ATHLETIC" ES VENCIDO POR TRES A CERO

En el campo de "Sa Punta" jugaron el pasado domingo en partido correspondiente al Campeonato Regional, los propietarios del terreno y el equipo de Luca.

El encuentro careció en absoluto de interés, pues los rojiblancos se presentaron faltando sus mejores elementos, por lo que no pudieron ofrecer ni la debida resistencia, cuando no se puede lograr el ser dominadores. Gracias a la estúpida actuación de Poncio, el "Athletic" no evitó una alarmante derrota.

Durante la primera parte, solo se marcó un tanto.

La victoria de los blancos, es debida

más a no tener enemigo, que a su actuación.

Arbitró el señor Pascual y el "Athletic", se alineó en la siguiente forma:

Poncio; Sintes; Janer; Gomila; Florit; Genovart; Garí; Morlá; Fiol; Salas; Bauzá.

Edicto

DON VICTOR ENSEÑAT MARTINEZ, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA, DELEGADO DE SEGURIDAD INTERIOR, ORDEN PUBLICO E INSPECCION DE FRONTERAS DE BALEARES,

HAGO SABER:

A todos aquellos individuos que posean armas cortas y largas rayadas y que, aun cuando tengan correspondiente guía, carezcan de la oportuna licencia, deberán entregarlas, los de Palma en el Parque de Artillería y los de los pueblos en los Cuarteles de la Guardia Civil más próximos al lugar de su residencia, en el plazo de diez días a partir de la publicación de este Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, siendo sancionados los contraventores con arreglo a las disposiciones vigentes.

Encarezco a los señores Alcaldes la máxima publicidad de esta disposición para que llegue a conocimiento de los interesados y ordeno a los Agentes dependientes de mi Autoridad, cumplan y hagan cumplir lo que dispongo en todas sus partes.

Dado en Palma de Mallorca a 20 de febrero de 1938—II Año Triunfal.—El Delegado, Víctor Enseñat.

Sociedad

En la mañana de ayer dejó de existir en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la noble señora doña Bárbara Fortuny Verí, Marquesa Vda. de Vivot, Condesa Vda. de Peralada y de Zavellá, Vizcondesa Vda. de Rocaberti, Grande de España y Hermana Terciaría del Carmen, Primera María de los Sagrados.

La finada baja al sepulcro a los 84 años de edad. Su larga existencia ha estado consagrada a la práctica del bien; su alma caritativa la llevaba a donde había una lágrima que enjugar o remediar una necesidad.

D. E. P.

Con su muerte desaparece una de las más genuinas representantes de la nobleza mallorquina; de ahí que toda la aristocracia mallorquina puede decirse vestirá de luto.

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar el traslado de su cadáver desde Palma al panteón de la familia en Villafranca. El acto fue una gran manifestación de duelo, viéndose representadas todas las clases sociales.

El féretro fue colocado en un coche de la familia cubierto de negros cres-

pones con una severa cruz blanca tirado por dos caballos, con cocheros a la Federica con las cascacas de la noble casa.

Presidían el duelo el Comandante Militar, el Gobernador Civil señor Fons; el Alcalde de Palma señor Zaforza; los hijos políticos de la finada; nietos y sobrinos.

Reciban las afligidas hijas de la finada especialmente doña Catalina Suñer de Dezañar, Jefe de Falange Femenina y de las JONS; sus hijos políticos señor Conde de Peralada; señor Marqués del Verger; don Pedro Dezañar y don Rafael Lacy (ausente); nietos; sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la Clínica del Dr. Valdés ha sufrido una delicada intervención quirúrgica, con feliz éxito, la señora doña Tomasa Oliver, esposa de nuestro amigo el industrial don Antonio Darder.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En Campos del Puerto, el hogar del Procurador de los Tribunales, don Juan Sala Salom y doña Margarita Colomet, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña, a la que se impondrá el nombre de Margarita.

Reciba la familia Sala Colomet, nuestra cordial enhorabuena.

De Sevilla llegaron el Dr. don Luis Frontera, doña María Dolores Alemany, Vda. de Real, don Juan Cerdó Serra, don Mateo Moragues Vidal y don Antonio Juan Malet y don Antonio Virella.

Se hallan restablecidos nuestros distinguidos amigos el Delegado de Hacienda don Mateo Ros y el Cónsul de Holanda don Antonio Malet.

Lo celebramos.

Se encuentra notablemente mejorado de la grave lesión sufrida en un pie hace cosa de un mes, nuestro amigo don José Fuster, oficial de Telégrafos y Director técnico de Radio Mallorca.

Ha fallecido en el caserío de San Rapinya a donde marchó a pasar una temporada el Profesor de música don Pablo Coll Tomás.

D. E. P. D.

En finado, ocultaba con su modesta grandes conocimientos musicales. Muchos profesores y aficionados al "bel canto" han pasado bajo sus disciplinas. Era Director de la Capilla de Santa Cecilia.

Fue uno de los primeros violines que contaron nuestras orquestas y era tanto su prestigio que hasta se le confiaron la dirección de algunas óperas.

De carácter afable y bondadoso se granjeara el afecto y la estimación de cuantos le trataban, por lo que su muerte será muy sentida.

Reciba su afligida esposa doña Mar-

garita Ballester y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Hoy, en la Iglesia parroquial de Sinen se celebrarán los funerales por el alma del héroe capitán de Infantería don Cristóbal Real Manar, muerto gloriosamente en el frente de batalla.

Hace unos meses el señor Real había sido herido en campaña.

Repuesto y tras breve convalecencia que pasó en esta isla volvió al puesto de honor donde ha sucumbido heroicamente.

D. E. P.

A toda su afligida familia y en particular a su esposa doña María Dolores Alemany Alomar; a su madre doña Margarita Manar Vda. de Real; a sus hermanos el Rdo. don Bartolomé, Dño. felado de la Santa Iglesia Catedral Basílica y don Andrés, Comandante de Infantería y a sus hermanos políticos don Santiago y don Enrique Alemany Alomar, y el médico don Miguel Costa Alomar, enviamos nuestro más sentido pésame.

La función de «Tosca» en el Principal

Se pone en conocimiento del distinguido público, que la Comisión organizadora de dicha función ha acordado que en la Gala del próximo sábado sea considerado etiqueta el honoroso uniforme de nuestras camaradas de la sección femenina, y que para aquellos caballeros a quienes les resulte imposible vestir el traje de etiqueta, se les tolerará el traje negro o azul.

Saludo a Franco "ARRIBA ESPAÑA".

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual a las 15'30 en primera convocatoria y a las 16 en segunda, celebrándose el acto en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores tenedores de diez acciones, por lo menos, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, en la que se expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma, 21 de Febrero de 1938. — El Presidente, Gabriel Rullán Ballester. — El Secretario, Jacinto Feliu Blanes.

Servicio de automóviles del Ejército

VEHICULOS AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPIETARIOS. (Requisita Militar a Requisita Particular).

El próximo martes día 22 del actual y días laborables sucesivos necesarios, se procederá a la devolución de los vehículos que hayan cumplido el tiempo de requisita señalado, a las diez horas en el Parque de dicha Unidad, calle San Miguel n.º 218 los coches ligeros y motocicletas y a las once horas en la Plaza de Toros de esta Ciudad, los camiones y autocares a cuyo objeto se servirán presentarse todos los propietarios cuyos vehículos hayan cumplido tres meses de Requisita Militar los coches ligeros y seis las motocicletas y coches pesados con sus chofers respectivos provistos del Recibo de Requisita correspondiente a recogerlos a la mayor brevedad en los sitios y horas indicados.

Palma 19 Febrero 1938, II. Triunfal.

CHASIS CITROEN
para camioneta de 500 a 1.000 kilos vendi; razón AUTO INFORMACION, Calle Manuel Guasp, 5 y 9. Salida carretera de Luchmayor, Palma.

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Balneario.

DECONTENTO EN LOS EE. UU. POR LA POLITICA DE INGLATERRA

Washington.—En los centros políticos de los EE. UU. se nota gran descontento por la política pasiva que realiza Inglaterra; en vista de ello Norteamérica seguirá desentendiéndose cada vez más de los asuntos de Europa; añade que después de la carta dirigida a Mr. Eden en la que se hace resaltar que si la Gran Bretaña se desinteresa de los acuerdos de la Europa Central, Norteamérica se desentenderá a su vez de los de Inglaterra.

HUNGRIA SE UNE AL PACTO ANTI COMUNISTA

Roma.—Se anuncia que en la sesión de gobierno de Hungría se acordó adherirse al pacto anti comunista; estos acuerdos del gobierno se harán públicos muy en breve.

SE SIGUE CREYENDO QUE EL HIJO DE TROTSKY MURIO ENVENENADO POR LA GPU

París.—En los medios políticos se sigue creyendo que León Crey Segundo hijo de Trotsky que murió hace poco ha sido envenenado por algunos agentes del servicio de la GPU. Todas las indagaciones que se han practicado para esclarecer la muerte no han dado el resultado apetecido pero debido a la forma misteriosa en que ocurrió el hecho se tiene la sospecha de que hubo alguna mano criminal por enmedio. Sabiéndose que la muerte tuvo su origen en el veneno.

EL PRESIDENTE DE MEJICO NO QUIERE SER REELEGIDO

Méjico.—El Sr. Cárdenas, Presidente de la República ha declarado que no se presentará a la reelección para la presidencia de la República.

LA NUEVA CONSTITUCION RUMANA

Bucarest.—El texto de la nueva constitución será sometido a la aprobación popular el día 24 mediante votación pública; todos los ciudadanos tienen la obligación de votar si aceptan o no la nueva constitución.

LA CIUDAD DE TERUEL CERCADA.

— LA BRIGADA DE "EL CAMPE- SINO" QUE DEFIENDE TERUEL, DIEZMADA

Londres.—La ciudad de Teruel se halla completamente cercada por las tropas nacionales, las cuales se han apoderado ya de algunos barrios de la ciudad; los defensores de Teruel que pertenecen a la brigada de "El Campesino", han sido diezmadados por los nacionales, abandonando millares de cadáveres en el campo.

Por otra parte se dice que los nacio-

nales por las partes noroeste y noreste han rebasado la ciudad en más de 10 kilómetros.

EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO NO MANCHUKUO POR ALEMANIA

Tokio.—Un porta-voz del Ministerio de Negocios Extranjeros comenta de esta manera el reconocimiento del Manchukuo por el pueblo germano: "La formación del Gobierno del Manchukuo por el pueblo germano: "La formación del Gobierno del Manchukuo fué recibida con bastante frialdad, pero poco a poco el mundo va reconociendo su autoridad; así hoy este nuevo gesto de Alemania, la actitud del Gobierno italiano y de la España nacional vienen a asegurar una situación estable en el Extremo Oriente y viene también a demostrar al Gobierno de Han-Keu las imprudencias que ha cometido con su incomprensible política anti-japonesa.

EL PARTE ROJO NO SE ATREVE A DESMENTIR SU DERROTA

Podemos afirmar que el parte rojo de anoche no se atrevió a desmentir la verdad, si bien su derrota la ofreció a sus huestes con veladuras y alguna mentira.

Mientras tanto nuestros soldados prosiguieron su arrollador avance; los rojos sabrán por que dicen en su parte que, ante la imposibilidad de defender sus líneas y para poder combatir, tuvieron que replegarse estratégicamente a posiciones de retaguardia.

Pero ya hemos dicho antes que también los rojos tienen la costumbre de mentir como todos los elementos soviéticos de la España roja.

Es nuestra Santa Bárbara, el Cementerio, los pueblos de Valdecebras, Mansueto y otras posiciones, merced a la estrategia de nuestro CAUDILLO que ha cercado por completo la ciudad con un anillo de hierro; los rojos que están en el interior de Teruel les hemos encerrado en una ratonera sin salida posible.

A PASO DE ATAQUE

Esta mañana en los despachos ministeriales sólo se veían circular automóviles que iban a Figueras. ¿A dónde van los ministros?, se preguntaban las gentes: "Es que los facciosos nos han metido una gran paliza en Teruel y lo mejor es retirarnos a un sitio más estratégico". ¿Pero qué pasa—preguntaban otros. No pasa nada, más que los "facciosos" con la paliza que nos han dado en Teruel se acercan más y más hacia el Mediterráneo; luego las gentes se explicaron bien a que era debido aquel tráfico automovilístico, aunque los rojos hayan dado tan pocas noticias de los frentes.

Santa Bárbara, las hacían inexpugnables, y no se explica como nuestros soldados pudieron avanzar por aquella cima, en donde les esperaba la muerte, y avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo, y todo ello gracias a la inteligencia de los jefes y a costa de muy escaso desgaste de nuestras columnas. Fué un triunfo inenarrable, una verdadera lección de cómo se pueden y se deben tomar las posiciones más difíciles, por fuertes e inexpugnables que parezcan.

Durante la noche última, parece que los rojos han fortificado más las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojera, a pesar de tenernos más cerca, porque ya a edia tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Las radios rojas, previendo el final que aguardaba a esta batalla —¡inolvidable batalla de Teruel!— ya anunciaban este mediodía a sus radiocoyentes que les tenían que dar una mala noticia, pero que no se afligieran, porque, a pesar de todo, el fascismo sería batido implacablemente. ¡Vamos a ver cuando llueven esos castigos!

Por lo pronto, lo único que podemos demostrar, con pruebas fehacientes, es que el campo y el material que ha pasado a nuestro poder es cuantiosísimo y que costará varios días recogerlo y seguramente semanas para clasificarlo. Un verdadero desastre. Una derrota definitiva la han sufrido los rojos como epílogo de una serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército español.

Como siempre, el entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria, constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego, la consigna, el grito de ¡FRANCO!, quien pudo escuchar, que ha escuchado perfectamente estas aclamaciones; porque —ya es hora de decirlo— desde el

primer día, desde que se empezó a desarrollar el plan magistral que hiciera para dar respuesta a los rojos en su fatal audacia de Teruel que tan mal resultado les ha dado Franco está viviendo la vida de los soldados, de los que luchan en constante contacto, y esto ha sido el estímulo que ha llevado hasta inconcebible la acometividad y bravura, la abnegación y resistencia de sus tropas.

Cuando esta tarde recorría el caudillo una de las líneas llegaba al heroísmo del entusiasmo de los muchos, que, al reconocer a su General y a pesar de querer ocultarse a la vista de ellos, no tuvo más remedio que sonreír, complacido, ante el amor, ante la fe que ponían en sus aclamaciones, todos los componentes de las columnas.

Llego, a las diez y cuarto de la noche, con la fatiga natural de un día de mucho movimiento, para recoger estas impresiones, que ni siquiera van escritas, sino que dicen sencillamente, con la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

¡Españoles! ¡Teruel es nuestro! Respuesta a la audacia, ya está dada! ¡Que se entere el mundo!

Cuando los rojos entraron en Teruel por sorpresa, y con auxilio de la impericia y de la flojera de un jefe ellos alardearon de su triunfo, nosotros confesamos haber perdido Teruel. ¿Harán lo mismo ellos y darán ahora que los rojos han caído hoy prisioneros dentro de la ratonera de Teruel, después de haber estado días y días el campo lleno de cadáveres? ¿Serán por una vez ceros y proclamarán, ante el mundo su completa, absoluta derrota? No lo creemos; pero es igual. No nos hace falta su declaración. El mundo sabe que nosotros no mentimos jamás. Teruel es nuestro.

¡Españoles!
¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA FRANCO!

EL TEBIB ARRUMI

Domingo, 20, a la noche.

Nuestras fuerzas están entrando en Teruel

Han sido los primeros en hacerlo un batallón de Infantería y varios escuadrones de Caballería, mientras otras columnas lo hacían por la parte del Cementerio.

Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy por esta emisora, nos comunican que las fuerzas están entrando en Teruel.

Otras fuerzas vencen las últimas

resistencias que intentan oponer los rojos, por ignorar su verdadera situación, ya que han sido engañados una vez más por sus dirigentes, habiéndose tomado el pueblo de Caudillo, situado a dos kilómetros al noroeste de la ciudad, con los rojos que se encuentran en ella y sus cercanías tienen cortada su salida a retaguardia.

Crónica del Tebib Arrumi

Teruel esta en nuestras manos.—El entusiasmo de nuestros soldados no tuvo límites, llegando al paroxismo al reconocer al invicto Caudillo Franco

¡Victoria! Teruel está cercado por las tropas de Franco. Teruel es militarmente nuestro. Todas las comunicaciones: carreteras, caminos y ferrocarriles, están cortados y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo, absoluto de Teruel.

Debo una explicación a las reservas de ayer en mi crónica. Esta explicación es el hecho mismo del copo que hemos realizado en Teruel; y si ayer hubiéramos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel; que son las dos posiciones de Mansueto y Santa Bárbara, seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido traqueteano, y a estas horas nosotros estaríamos totalmente dueños de la capital turolense; pero, en cambio, no hubiéramos podido llenar el objetivo esencial que se persigue por nuestro Mando, que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado con estas operaciones, desde el día que empezaron contestando a la imprudencia temeraria que cometieron los rojos sobre Singra, hasta la

fecha de hoy, en que, dentro de Teruel, permanecen cercados, sin posible salvación, muchas unidades y, sobre todo, una gran cantidad de material de guerra, que acabará de desorganizar a la grey marxista.

Sin embargo, la jornada de ayer, bien merece algunas palabras, aunque sean dichas «a posteriori» porque nunca se ha combatido tanto y tan bien, con tanta inteligencia, con tanto valor como se combatió ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente, a pesar de que el enemigo estaba poderosísimo y bien atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y de que combatía en la resistencia con verdadera tenacidad.

Fué, quizás, la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada; porque allí, en aquellas alturas, los rojos habían hecho tal trabajo que resultaba un verdadero avispero. Las trincheras magníficamente dispuestas; el camino cubierto por los nidos de las ametralladoras; los hilos de alambres que habían instalado en las posiciones de

Eden dimite la Cartera de Negocios Extranjeros

Gran emoción en Londres.—Se teme que la crisis sea total.— Los comunistas aplauden a Eden

Londres.—El periódico "Observer" señala las diferencias entre los miembros del gobierno inglés sobre los puntos del reconocimiento del imperio italiano y de la conquista de Abisinia cosa que es muy posible que se reconozca. El gabinete inglés añade el periódico se encuentra en la crisis más importante que registra su vida ministerial desde 1932; añade que son muchos los representantes que no están conformes con la política de Mr. Eden y la mayoría de los ministros están del lado de Mr. Chamberlain.

El consejo de ministros se reunió a las tres de la tarde y continuaba reunido a las seis y media. En dicha sesión se han profundizado las divergencias no acordándose ningún acuerdo que sea posible haciéndose todo tipo de esfuerzos para orillar las dificultades; desde luego es prematuro hablar de la dimisión por parte del ministro de Relaciones Exteriores.

Antes de reunirse Mr. Eden y Chan-

berlain han conferenciado largamente. A las seis y veinte minutos se entrevistó con algunos ministros y el consejo se reanudó a las siete hora inglesa. Los rumores eran de la inminente dimisión bien del primer ministro Chamberlain o del señor Eden los cuales son cada vez más acentuados. Eden no ha dimitido todavía. Un grupo de comunistas se ha congregado en las inmediaciones donde se celebra el consejo y aplaudió al señor Eden cuando se dirigía al ministerio de Negocios Extranjeros dando gritos de que no queremos tratos con Italia y armas para los rojos españoles. Poco después el ministro de Negocios Extranjeros dirigióse a su despacho del ministerio. Las personas que vieron salir al ministro afirman que éste tenía aires de preocupado y que se encontraba muy pálido; se tiene la convicción de que el ministro tiene escrita su carta de dimisión para enviarla al señor Chamberlain, por consiguiente el con-

sejo estudiará la situación creada por la dimisión del ministro.

La segunda reunión ministerial ha durado una hora; a las diez de la noche quedó reunido nuevamente el gobierno, y se asegura que el ministro de Relaciones Exteriores Mr. Eden ha dimite-

pero no hay aun confirmación oficial de la dimisión. A las 22 horas volvió reunirse el gobierno inglés pero nada quisieron decir a los periodistas del resultado de esta reunión; a los quince minutos de permanencia abandonó el salón de sesiones y se dirigió al Foreign Office. Mr. Eden llevaba una cajita roja al salir nuevamente manifestó a los periodistas que ya no era ministro por lo tanto no podía manifestarles nada; además a una pregunta manifestó que la dimisión era irrevocable.

La noticia de la dimisión de Mr. Eden circuló rápidamente por la ciudad londinense produciendo gran impresión. Luego se decía que varios ministros habían hecho causa común con Mr. Eden por lo cual la crisis adquirirá un relieve extraordinario. La situación es muy delicada. La impresión es de que si durante las primeras horas de la noche o de la mañana Mr. Chamberlain no resuelve la crisis es muy probable la caída del gobierno en pleno y del partido conservador y entonces se iría a un verdadero caos.

En cuanto se supo la dimisión de Eden el Rey Jorge VII llamó al jefe del gobierno y estuvo hablando con él unos minutos.

A las 23 volvió a reunirse el gobierno pero no se facilitó referencia alguna de los acuerdos tomados, esta crisis es la más grave que se registra en este país en los últimos años.

FRANCIA SE PREOCUPA GRANDE MENTE POR LA CRISIS INGLESA —(CHAUTEMPS) DICE QUE SERA TOTAL

París.—La situación política inglesa ha preocupado profundamente a los ministros franceses. A las diez y siete y a las veinte se reunieron el jefe del gobierno Mr. Chautemps, el Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Delbós recibiendo todas las noticias que les enviaban de Londres sobre el curso de los acontecimientos; a las veinte horas acudió el embajador de Inglaterra en Francia para conferenciar con los ministros franceses; al salir el presidente del consejo Mr. Chautemps dijo a los periodistas que las noticias que tenían de Londres parecían indicar que la crisis política sería total.

Se sabe que ha preocupado grande mente a los políticos franceses y representantes de la Gran Bretaña algunos conceptos del discurso pronunciado por el Führer especialmente en aquella parte que se refirió a los asuntos de Francia e Inglaterra a quienes aludió Hitler en su discurso.

LOS MOTIVOS DE LA DIMISION— ANTECEDENTES DEL CONSEJO

Londres.—El gabinete inglés en su reunión del domingo no ha logrado hallar una fórmula de inteligencia en los diversos puntos que tenía que examinar. Entre ellos figura la cuestión de si debe continuar la colaboración entre Chamberlain y su ministro de Relaciones Extranjeras Eden. Se sabe que el primer ministro y Eden tuvieron una conversación amistosa antes de comenzar la sesión del consejo. Se de clara de fuente informada que el ministro Eden es partidario de su dimisión ante la pretensión del ministro Chamberlain de llegar a una inteligencia con Italia ya que el es incapaz de suscribir la política de aproximación italo inglesa. Por otra parte Chamberlain ha conseguido convencer al ministro Eden de que ahora no es el momento más oportuno para su dimisión. En cuanto al resultado del consejo de ministros, en los círculos oficiales mantienen la misma actitud reservada que los días anteriores. El ministro Eden dio todas las facilidades para que otro ministro le sustituyera en su cargo. Se ha observado que la muchedumbre que se congregó delante del edificio del ministerio de negocios extranjeros inglés dio una

bienvenida cordial al ministro de defensa inglés Hore Belischi. En los círculos diplomáticos se presume que el presidente Chamberlain quiere hallar un compromiso entre los puntos de vista de Eden y los suyos ya que los amigos del primero le han convencido de que Eden tendría siempre el apoyo del partido laborista en la política exterior de la Gran Bretaña que sigue la ideología del ministro Eden.

LA CARTA EN QUE EDEN PRESENTA LA DIMISION

Londres.—Mr. Eden dirigió ayer al Presidente del Consejo de Ministros inglés una carta con motivo de la dimisión que ha presentado debido a los últimos acontecimientos diplomáticos. La carta dice así: "Los acontecimientos de estos últimos días han puesto de manifiesto divergencias importantes entre Vd. y yo referente al programa a seguir en la política internacional inglesa y en los medios para resolverla; los acontecimientos de estos últimos días demuestran claramente que existe entre nosotros una divergencia relativa a cuestiones de gran importancia y de posibles consecuencias graves; no puedo recomendar al Parlamento una política a la que no se puede hacer responsable todo el Gobierno y como cada día aumentan estas divergencias sobre política internacional y sobre métodos a seguir para resolverla sería perjudicial para los intereses del país que sus dirigentes colaborarán en una atmósfera de desconfianza y de revelación de sus diferencias de puntos de vista, expresando sin embargo que tales discrepancias sólo son referentes a la política internacional; siento por Vd. hondos sentimientos así como por sus inseparables colegas, pero no he creído oportuno continuar en el Ministerio ya que habían surgido una serie de dificultades para mí invencibles."

"Saludo en mi nombre a los que me han ayudado tan generosamente en mi actuación; pero nuestras divergencias por profundas que sean no lograrán borrar el recuerdo de nuestra amistad indeleble."

LORD HALIFAX ENCARGADO INTERINAMENTE DE LA CARTERA

Londres.—Lord Halifax ha sido encargado provisionalmente de la dirección del Ministerio de Negocios Extranjeros inglés.

EDEN SE HABIA CONVERTIDO EN EL PALADIN DEL SOCIALISMO

Berlín.—Todos los periódicos de esta mañana recogen y comentan las noticias de la dimisión de Mr. Eden, mostrando la mayoría de dichos comentarios una gran satisfacción.

Un periódico alemán dice que Eden que antes había desarrollado una política preferentemente conservadora se había ahora convertido en uno de los mayores paladines del liberalismo y del socialismo.

Chamberlain se ha dado cuenta de que Inglaterra debía seguir una política más real.

El "National Baile Zeitung" dice que la política de Chamberlain ha producido la dimisión de Mr. Eden.

Este hecho no es solamente la dimisión de un ministro de Negocios Extranjeros, es un cambio de rumbo en la política inglesa.

EL TRIUNFO DE CHAMBERLAIN

Roma.—Todos los periódicos de hoy dedican gran espacio a las informaciones referentes a la dimisión del Ministro de Negocios Extranjeros británico.

Según "Il Popolo d'Italia" este hecho significa el triunfo de la política preconizada por Chamberlain.

Otros periódicos señalan que la presencia de Lord Halifax en el Ministerio de Negocios Extranjeros inglés no hará posible que existan divergencias nacionales una vez desparecidas las causas que las originaron.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—Se anunció de fuente autorizada que el ex-Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, será una de



También Vd.

necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

ración en la Cámara de los Comunes; también hablará Mr. Chamberlain quien hará un esbozo de la política internacional que desea seguir con el nuevo cambio.

Es probable que el jefe de la oposición y algunos parlamentarios laboristas intervengan en la discusión.

CHAMBERLAIN CONFERENCIA CON EL CONDE GRANDI

Londres.—A las once de esta mañana ha tenido lugar una entrevista el Presidente del Consejo de Ministros, Chamberlain y el Embajador italiano, Conde Grandi; estuvieron presentes en la citada reunión Lord Halifax y el Subsecretario del Foreign Office.

Se atribuye gran importancia a esta entrevista.

LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA

"L'Echo de Paris" dice que la caída

de Eden crea una situación internacional análoga a la de 1905 y que los estados totalitarios pueden celebrar este nuevo triunfo de haber logrado una flexión en el poderío británico.

"Le Figaro" considera que la dimisión de Mr. Eden es una desgracia para las democracias.

"L'Ouvre" dice que en el momento en que Inglaterra iba a comprometerse con Francia ha dado un paso atrás, aunque tiene confianza en que Gran Bretaña volverá a sus antiguas posiciones, ya que la actitud del Gobierno inglés es de una gran responsabilidad en la historia.

"L'Action Française" dice que el Gobierno británico pretende aproximarse a la vez a Roma y a Berlín; si Francia no fuera aliada de los soviets hubiera prestado un gran servicio a Inglaterra entablado negociaciones directas con Italia.

El discurso de Hitler

Berlín.—Desde primeras horas de la mañana la ciudad se hallaba animadísima y llena de expectación por el discurso que ha de pronunciar el Führer Cancellor en la sesión del Reichtag.

Tendrá lugar en el salón de la Opera que es donde se celebran ahora las sesiones del Reich desde que fué destruido el Reichstag por un incendio.

Los diputados han asistido al local ocupando sus escaños 20 minutos antes de la hora señalada para comenzar la sesión. Han asistido también los miembros componentes del gabinete del Reich, todos han ocupado sus puestos; algunos minutos más tarde aparecía entre dos filas formadas por los guardias de honor de la escolta personal del Führer el jefe del Reich que al hacer su aparición brazo en alto ha sido recibido por todos, puestos en pie saludándole a la recíproca. A los pocos minutos se dirigió a su puesto.

Ha asistido a este acto invitado especialmente el cuerpo diplomático que llenaba por completo las graderías destinadas a tal efecto. El discurso del Führer había despertado en todos los ámbitos internacionales una gran expectación.

En sus primeras palabras el Führer ha dicho que iba a explicar las razones por las cuales había aplazado las sesiones del Reich y dijo que una de ellas es porque quiso y creyó conveniente efectuar los cambios que se habían efectuado en la política del Reich no después de esta reunión sino antes para hacerla pública después. Explicó después como el 30 de Enero de 1933 siendo presidente del Reich Von Hindenburg en el Vierer Platz le fué concedido

el poder y después en la misma plaza era presentado como Führer y Cancellor que desde aquel momento se había señalado el punto de partida de la nueva era histórica de Alemania no solo por aquel momento si no para aquel y para todos los tiempos venideros; el día 30 de Enero de 1933 se cerró la vieja etapa de la política alemana y se abrió otra nueva.

El discurso duró más de tres horas. La primera parte estuvo dedicada a exponer la política interior del Reich, a la obra desplegada por el Nacional Socialismo durante cinco años, y a la compensación lograda entre el partido y la nación entera. Todo en Alemania es nacionalsocialista, y más que nada la Reichswehr. Se equivocan quienes creen que pueden existir diferencias entre el ejército y el partido nazi. Precisamente la gran obra nacionalsocialista ha sido la creación de un ejército y una aviación formidables por su espíritu, por su disciplina y organización ejemplares en el mundo. Da las gracias a quienes le ayudaron a crear este ejército, especialmente al mariscal Von Blomberg y al general Fritsch. Tenemos dice, una Reichswehr que cuenta con cien mil hombres con base para la creación de un nuevo ejército que exige una concentración de fuerzas para cuya realización ha asumido el mando y personalmente.

Trata luego del considerable aumento de la población alemana y dice que lo que era un problema en el ayer debido a la actitud enérgica de los gobernantes ya no lo es. Baste decir que la subida del poder 3.500.000 obreros sin trabajo y los últimos datos del mes de octubre pasado

Una cifra de 47.000 obreros parados en toda Alemania; como se ve la desproporcion es considerable y beneficiosa. Luego alude a la proporcion que ha llamado un incremento extraordinario a las disponibilidades economicas que han sufrido grandes aumentos asi como los depositos de las Cajas de Ahorro; todas estas cifras demuestran palpablemente la intensidad de trabajo del pueblo alemán.

Después aborda la política exterior. Dice que el pueblo alemán necesita para el cumplimiento de sus necesidades vitales la devolución de sus colonias, como es esta una necesidad biológica reclamará estas colonias año tras año cada vez con más urgencia para obtenerlas.

Ataca la Sociedad de Naciones institución creada para el mantenimiento del derecho y se ha convertido en mero defensor de las injusticias del Tratado de Versalles. Afirma que Alemania no volverá al seno de la Sociedad ni de ningún otro organismo internacional de ideología judaica que adopte esta actitud cómica de querer vivir apartado de la realidad y de los hechos. Esto no quiere decir que Alemania desee vivir aislada ni en lo político ni en lo económico ni en lo espiritual.

Añade que Alemania reconocerá el Imperio Manchukuo. Con respecto al conflicto de Oriente, dice que la derrota del Japón no representará ventaja alguna para ningún pueblo de Europa, mientras que el triunfo de Rusia en el Asia sería de consecuencias fatales para la civilización occidental. La victoria del Japón no es ninguna amenaza para la raza blanca; la victoria de China, si, por lo que tendría de triunfo del Komintern.

Dice que Alemania es fuerte y no tolerará la campaña de calumnias.

Somos, dice, enemigos acérrimos del comunismo. Hemos triunfado de él en el interior y no podemos consentir que nos venza en el exterior. El triunfo comunista en cualquier país representa un peligro para el equilibrio europeo y un triunfo para Rusia, después de las declaraciones de Stalin identificando al gobierno de Rusia con el de la revolución mundial. Si Mr. Eden no lo entiende así se equivoca, pues en esta cuestión de la revolución mundial entiende más Stalin que el ministro británico.

Con referencia de España dice lo siguiente: Deberé también recordar las matanzas espantosas ejecutadas en España por el populacho marxista y cuyo número de víctimas según cálculos hechos por hombres procedentes ellos mismos de países democráticos alcanza la cifra de más de medio millón de personas. Sabemos que estas carnicerías no han producido la menor inquietud en esas almas democráticas partidarias de la pacificación mundial; y lo comprendemos, desde luego, porque lo más

corriente es que oculten detrás de sus cartas hipócritas la voluntad de emplear la violencia más brutal. Si nosotros hubiésemos obrado en el transcurso de estos cinco años del mismo modo que lo han hecho estos ciudadanos demócráticos del mundo cosmopolita, ruso soviético e hispano bolchevique, es decir en fin de cuentas por hombres de raza judaica, no hubiéramos convertido a una Alemania que estaba sumida en la más profunda ruina, en un país donde reina el orden material y donde se comiencen a reanudar las condiciones de la prosperidad. Y es precisamente porque ha sido así que nos arrogamos el derecho de proteger nuestro trabajo de modo que los intentos de criminales o de locos no puedan ni impedirlo ni perturbarlo.

Dice luego que si Mussolini no hubiera triunfado Alemania se hubiera perdido en el comunismo; hace resaltar las grandes simpatías que goza Mussolini en Alemania y que la situación de ésta es muy parecida a la de Italia. Volviéndose a referir a la guerra española dice que está seguro que será proclamada la independencia de la España nacional. Su simpatía por Italia es tanto mayor cuando su política de ésta y prensa es la misma cosa.

Alude a las relaciones de Alemania con Polonia y afirma que son excelentes y que van por cauces mejores.

En las relaciones con Austria son comprensibles habiendo comprendido el Cancellier austriaco que debe dar intervención al partido nacionalsocialista, habiéndose hecho importantes acuerdos sobre relaciones comerciales y sobre política general. Expresa su reconocimiento más sincero al canceller austriaco.

SATISFACCION EN ITALIA

Roma.—En los círculos informados se declara que el discurso de Hitler ha sido recibido en dicha capital con gran satisfacción particularmente han sido muy acogidos los pasajes de admiración y amistad que dedicó a Mussolini y al régimen fascista. Ha causado mucha impresión el pasaje del discurso en el cual afirmó una vez más la decisión de Alemania de no volver a la Sociedad de las Naciones y las críticas que tuvo para la misma por su conducta obrada durante la guerra de Abisinia. También se ha recibido con agrado la observación que hizo de que Italia había cumplido una gran misión en este mundo por haberla librado del bolchevismo y a su solidaridad que une ahora a Italia, Alemania y el Japón.

LOS PUNTOS SOBRESALIENTES DEL DISCURSO DE HITLER

Berlin.—Los puntos que más sobresalen sobre el importante discurso pronunciado ayer por el Führer Cancellier pueden resumirse del siguiente modo: 1.º Alemania reconoce el Estado del Manchukuo; 2.º Alemania desea la

victoria del Japón contra China por entender que un desastre del imperio japonés equivaldría al triunfo del bolchevismo destructor de toda civilización humana; 3.º Alemania acusa a ciertos elementos democráticos de ser los responsables de la continuación de la guerra en Extremo Oriente, deseando por lo tanto que las dos potencias especialmente interesadas lleguen a una amistosidad entente; 4.º Alemania no volverá jamás al seno de la Sociedad de las Naciones; 5.º Alemania se opondrá con todas sus fuerzas al desarrollo del bolchevismo en Europa, especialmente en España, donde no reconocerá más que el establecimiento de un Gobierno nacional; 6.º Alemania exigirá la conformidad del derecho de libre disposición de los pueblos, es decir, de las minorías germánicas aisladas por diferentes tratados de paz y comprendido en los 14 puntos de Wilson; 7.º Alemania se felicita de haber contribuido a la paz de Europa con los acuerdos de Trestgaden; 8.º Alemania responderá en adelante con los medios apropiados a los ataques de que sean objeto por parte de los periódicos extranjeros y no tolerará estos actos de irresponsabilidad de ciertos gobiernos con esta libertad ideológica; 9.º Alemania proseguirá sin desmayar su lucha contra el comunismo y combatirá sea lo que sea; 10.º Alemania no renuncia a ninguna de sus reivindicaciones coloniales; 11.º Alemania no se prestará a ningún acuerdo económico que represente mercantilismo; 12.º Alemania no tiene intenciones agresivas contra nadie; 13.º Alemania no formula ninguna reivindicación territorial contra Francia ni contra Inglaterra, excepto en lo que concierne a sus exigencias coloniales; 14.º Alemania sintiéndose directamente amenazada por los ataques de la prensa de que el objeto hace algunas semanas aumentará la fuerza de sus armamentos y por esto su nuevo programa está ya en curso de ejecución.

EN AUSTRIA

Viena.—El discurso de Hitler fue retransmitido por todas las emisoras del Estado; fué escuchado con gran atención y espera que Schunmiger responderá el jueves al discurso de Hitler.

EN ITALIA

Roma.—La retransmisión del discurso del Führer por las emisoras de radio fué oída perfectamente en toda Italia y los alemanes que viven en Italia lo escucharon religiosamente; esta retransmisión les permitió establecer una comunión espiritual con la madre patria. Más tarde se transmitió el texto del discurso en italiano el cual fué escuchado con gran entusiasmo, lo que revela la estrecha colaboración que hay entre Alemania e Italia.

EN PARIS

París.—Todos los periódicos franceses

se hacen eco del discurso que pronunció el Cancellier Adolfo Hitler.

Un periódico francés dice que este discurso y con la situación internacional creada Alemania empieza a frutar las prerrogativas de una potencia militar.

EN POLONIA

Varsovia.—El discurso de Hitler ha sido recibido con gran satisfacción sólo por sus ideas de lucha anticomunista sino también porque es la primera vez que Hitler hace una declaración sobre las minorías alemanas.

Telegramas

INCENDIO A BORDO DEL ACORAZADO "STRASBURGO"

París.—Se ha registrado un incendio en el sala de máquinas del acorazado francés "Strasburgo", fundeado en Saint Nazaire.

Se hace resaltar que es la tercera vez en un período de tres meses que se registran incidentes a bordo de un acorazado.

PROTECTORA

Mañana miércoles

CICELY COURNEIDGE

La famosa vedette cómica inglesa

en la revista del año en Londres

M. LLE. ZAZA

MUSICA!... MELODIA!... RITMO!...

Riguroso Estreno

Lapeliícula que sabrá emocionarte, como nunca ha sido emocionado!

Vicio y Virtud

con:

MARY CARLISLE MAY ROBSON FRED MC. MURRAY ALAN HALE

El más dulce, humano y realista de los temas!

Un film moral, humano y profundo!

UN FILM RADIO... NATURALMENTE

Ultimas noticias de la noche y madrugada

Por ejemplo...

"El problema de los transportes es precisamente lo que determina la escasez del tabaco; por esto todas deben hacerse cargo de las circunstancias del momento debido a que no se encuentra facilidad ni en los medios de transporte ni en los de producción; pero el tabaco pronto estará a disposición de los fumadores; todo es cuestión de que sea elaborado y transportado."

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al viernes 11 de Febrero de 1933 en su 2.ª página.

Ya lo saben Vdes. si en la zona roja no se fuma es porque no se ha elaborado el tabaco y no hay manera de transportarlo, lo que es como si dijéramos que pronto repartiremos millones a cada uno de nuestros radiooyentes, pero que en este momento los millones estaban en el banco.

"Hay muchos que se dedican a ha-

bilidades estratégicas y lo más que podrían hacer es no hacer nada."

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" en su página 4.ª y en un recuadro de su primera columna.

Nuestra retaguardia, se encuentra invadida de personajillos que siempre exhiben fotografías haciendo propaganda de sí mismos; tal vez haya alguien cuyo retrato haya pasado por las manos de muchos artistas de Hollywood y francamente estas estrategias que se sienten tan fotogénicas no nos convencen."

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 12 de Febrero de 1933 en su primera página y 3.ª columna.

Vdes. que no están acostumbrados a leer noticias rojas o a sacarles el jugo de lo que dicen entre líneas, no

sabrán que significado pueda tener esto; pero nosotros, más acostumbrados a la investigación hemos descubierto que este artículo iba dirigido a Miaja, y como "Solidaridad Obrera" no se lo podía decir directamente se lo ha dicho en esta forma. En efecto Miajas tiene la manía de retratarse a todas horas y envía su efigie a artistas cinematográficos residentes en Hollywood.

"Entre el partido comunista y la

Anedotario del soldado

El hecho se ha consumado: toda aquella infame propaganda roja no era más que un sueño, y toda la propaganda de los marxistas en el extranjero que ponían el nombre de Teruel en las vitrinas de sus comités se habrán llevado un buen susto.

Hagamos un poco de historia de aquellos hechos. Una heroica guarnición resistió 25 días en aquellos muros calcinados por la metralla y las

C.N.T. no existe ninguna relación. Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al 12 de Febrero en su página 3.ª, en una columna que titula "Pasionaria y el momento sindical". Está visto que todo es competencia y armonía entre el partido comunista y la C.N.T. Hace poco decía: "Reina armonía por fuerza de la República entre todos los partidos políticos" y por eso lo rubricó esta manera "Solidaridad Obrera".

explosiones de la dinamita y que tirones de su cuerpo resistiendo como hombres; el enemigo siempre los procedimientos innobles que se han entrado en nuestra mente de actuar; uno la traición; un otro que vendió su honor y su alma por la cobardía y el dinero; la dinamita, que es arma preferentemente empleada por nuestros enemigos; con la dinamita se

completos e indefensos en la ciudad mártir va a ser liberada porque está completamente rodeada y los rojos van demostrando que son de una manera clara: batallas enteras con sus jefes y cuarteles de mando se entregan a nuestros

Breve crónica de la situación militar

Ciudad sitiada ciudad tomada, así está Teruel.

durante la victoriosa jornada de Teruel han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con la capital de Teruel y la ciudad ha quedado totalmente aislada y cercada. Después de estas declaraciones oficiales ya podemos repetir el conocido aforismo ciudad sitiada ciudad tomada y podemos gritar hasta enronquecer, himnos de guerra que hagan vibrar hasta lo más íntimo y con la mayor intensidad dentro del micrófono.

Las operaciones que se habían realizado en el norte y nordeste de Teruel que conocíamos con sus más íntimos detalles pero que la discreción obligaba al silencio; hasta el momento del Cuartel General había sido sumo cuidado a indicar la posición de nuestros soldados; íbamos hablando Santa Bárbara. Mansueto había caído hacia dos días en nuestros poder y se había enlazado Valdepeñas en 3 kilómetros ya el día 14 de febrero; pero la discreción era necesaria para cubrir todos los objetivos.

El día 15 cuando nuestros soldados habían desplegado la maniobra para romper nuestras columnas iban completando el cerco, fué cuando se publicó la noticia de la victoria rotunda el triunfo del día: nuestros soldados se hallan sobre el kilómetro 141 de la carretera de Teruel a Valencia; el kilómetro 4 de la Carretera de Teruel y se había ocupado el cementerio. Esto demuestra que la potencia del ejército no puede contarse por unidades aisladas sino hay que referirse a las conquistas enlazadas y con-

soldados, porque les faltan estas cosas que precisamente tiene el ejército nacional: virilidad y heroísmo.

El ejército de guardarrropía que hizo Prieto se ha demostrado que no sirve más que para hacer acciones aisladas, condenadas siempre al más rotundo fracaso.

tinuas como la de Málaga, Bilbao, Santander, Gijón y ahora Teruel.

El hecho de haber combatido durante más de dos meses indica de una manera palpable que el enemigo ha puesto de manifiesto en sus propios comunicados oficiales su más completa derrota.

Esperamos con verdadero interés las informaciones de nuestros correspondientes de guerra que darán detalles de nuestras magníficas operaciones; el ataque ha sido brioso y breve, y la ciudad estigmatizada, heroica y mártir está preparándose para recibir a nuestros soldados, y para tributar un homenaje a los que defendieron Teruel durante 25 días y lo hubiesen defendido hasta ahora si no hubiese sido por una traición infame.

El ejército rojo tiene grandes cantidades de material, tanques, ametralladoras y aviones, pero le falta el espíritu de nuestros soldados, y éste es lo que no se lo podrán traer los frentes populares.

La reconquista de Teruel será una fecha memorable para las personas que como el Alcalde, Pepito Vicente, y otras pudieron huir.

Hemos de dedicar un recuerdo a la población civil internada en la zona roja, pues la nueva liberación de la ciudad es un símbolo seguro de que el GENERAL FRANCO sabrá liberarlos a todos de una tiranía y de un gobierno que utiliza al ejército para defender poderes extranjeros y a la vez con este nuevo gesto España demuestra su virilidad e independencia.

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

representantes marxistas de los países reunidos en Londres acordado invitar al mundo a boicotar al Japón por la agresión desatada contra China.

Este boicot, inventado para favorecer los intereses mercantiles e industriales de Rusia, quiere ser algo parecido a lo de las sanciones contra Italia con motivo de la guerra de Abisinia. Y tendría los mismos efectos que tuvo aquella campaña. Quiere decir que tendría... mu-... gracia.

Marcelino Domingo, "el triguero", regresado a la zona roja, tras su exilio en América. Allí permaneció durante un año blandiendo el soplo de la oratoria indigente. Y cuando pasó el platillo por todos los sectores del fanatismo liberal y demagógico del Nuevo Continente, volvió a Barcelona y se encuentra con que los periódicos gubernamentales lo llaman cobarde, miserable y ladrón. ¿Es serio?

Marcelino vino de América porque decía que en la zona roja española reinaba el orden, la abundancia, la paz. Pero no le dijeron que se trataba de una paz impuesta a tiros y ciudades como es la paz del marxismo italiano. Pero en fin, él se creyó que se trataba de una "paz pacífica" y volvió y ya está otra vez en Barcelona, dedicado a componer loas y canciones encendidas a la democracia y a la libertad que reina en la zona roja (por ver si así le respetan la

reforma agraria recobra actualidad después del regreso de Marcelino; su inveterado ministro que hasta ahora ha sido fugitivo viajero. Y muchos tememos que en la zona roja se hacen ahora a comer rico pan traído por Marcelino, tan aficionado a importar trigo del extran-

jero, siempre, naturalmente, que le paguen en dólares su corretaje.

Indalecio Prieto hace dos meses hacía viajes a Puebla de Valverde y desde allí contemplaba sus tropas republicanas, se acercaba a Teruel, daba órdenes al ejército popular, les animaba a continuar el iniciado camino de la victoria. Y por la noche regresaba al túnel del Escandón porque allí estaba más seguro que en las cercanías de Teruel. Era más fácil hacer de Napoleón desde el túnel que desde las trincheras, expuesto a una bala extraviada. Entonces todo era hablar de sus cuerpos de ejército, del invencible soldado republicano, de las grandes dotes estratégicas de quien había dirigido la conquista maravillosa.

Pero ha venido Franco y se han hundido por los suelos los cuerpos de ejército, el invencible soldado republicano y las grandes dotes estratégicas del Napoleón cerdosito vestido de paisano. Se le han quitado en pocos días 30 pueblos, exterminándole brigadas enteras de combatientes, a punto de caer Teruel en nuestras manos, etcétera etc. Y se ve que a pesar de esto, si Prieto lo ha perdido todo, no ha perdido en cambio su deshonra, pues propone recompensas a los que conquistaron la ciudad bajoaragonesa, medallas a Sarabia, placas a Vicente Rojo...

Es que a pesar del empuje de las fascistas, los rojos no se han retirado todavía de sus invulnerables posiciones de Tarrasa y de Sabadell...

En Francia se discute hoy el Estatuto del trabajo. En Francia las huelgas se suceden unas a otras. ¿Se va a hacer un Estatuto de las huelgas? ¿Se va a hacer un Estatuto para el trabajo? Si el Estatuto es para las huelgas, los marxistas se pondrán muy contentos. Si es un Estatuto para el trabajo... ¡bastante trabajo tiene

Mr. Chautemps para convencer a los marxistas de que trabajen!

Nos comunican que la UGT y la CNT están ya a punto de entenderse. La última comunicación de los responsables cenetistas a los no menos responsables ugetistas acusa una próxima inteligencia. Algo muy distinto del año pasado, cuando los irresponsables de la CNT gran cosidos a tiros por los irresponsables de la UGT. Ahora los responsables de la UGT y de la CNT parece que se entienden. Es que llega la primavera, y con ella se renueva la vida. Y evolucionan los pensamientos. ¡Pobres irresponsables que murieron a tiro limpio por las calles catalanas! Estos ya no hay modo de que cambien su manera de pensar.

El Sr. Carreño, delegado de Prensa y propaganda de la pandilla de Barcelona, ha declarado que el insigne novelista Armando Palacio Valdés recientemente fallecido, permaneció en Madrid porque tal fué su desecho. Por-

que por lo visto comía a gusto cuando deslizaba su vida por el Madrid del terror y del hambre...

La verdad es que Palacio Valdés, octogenario y enfermo, murió asesinado por los secuestradores del gobierno rojo, que le negaron autorización para salir de Madrid, donde no halló en su ancianidad y en su dolencia la paz del cuerpo y del espíritu que necesitaba, las medicinas y alimentos que su estado requería. Murió por las mismas causas que han muerto tantas mujeres, ancianos y niños en la zona roja. Los asesinos son los mismos, son los que les han privado del pan y del calor moral y material que necesitaban; asesinados por los mismos procedimientos que quitaron la vida a Juan de La Cierva y al autor ilustre de "La Aldea perdida".

"L'Humanitat" de Barcelona inserta este entrefilete "consolador": "Son considerables las victorias del ejército de la República".

Se referirá seguramente a la República... de Platón.

La dimisión de Eden en la Cámara de los Comunes

EDEN EXPLICA EN LA CAMARA LA CAUSA DE LA DIMISION EN LA OPORTUNIDAD DEL ESTRECHAMIENTO DE LAS RELACIONES CON ITALIA. — DICE QUE HA FRACASADO HASTA AHORA POR LA CUESTION ESPAÑOLA. — LORD CRAMBONE DIMITIÓ POR ESTAR DE ACUERDO CON EDEN

Londres. — Bajo una expectativa pocas veces sentida en la Cámara de los Comunes el exministro de relaciones exteriores Eden dió cuenta a los reunidos de las causas que han motivado su salida del gobierno inglés. En primer lugar declaró que el principal objetivo que tiene que tener Inglaterra es el de conservar la paz para lo cual tiene que entrar en negociaciones con todos los gobiernos cualesquiera que sean los matices de sus gobiernos.

En relación con la cuestión de las relaciones entre Inglaterra e Italia el gobierno inglés, según indicó Eden, estaba dispuesto a emprender conversaciones a las cuales se sentía obligado sobre todo después de las cartas cruzadas entre el presidente Chamberlain y Mussolini el verano pasado. Lo que se discutía era si las conversaciones debían empezar en Roma en los momentos actuales. A mi modo de ver, dijo Eden, atendiendo a estas circunstancias no era indicado dichas conversaciones en el momento presente, más teniendo en cuenta que las relaciones entre Italia e Inglaterra no eran tan amistosas como era preciso. Se extendió después en consideraciones por las cuales él creía que no eran estas las circunstancias más apropiadas.

Todo el mundo sabe que la propaganda antibritánica hecha en Italia no ha decrecido como era de esperar y además la cuestión española no iba tan deprisa como debiera. Luego añadió que él ante la cámara había expresado su opinión de que las conversaciones entre Italia e Inglaterra no debían empezar hasta que cesara la campaña antibritánica. Yo no soy de opinión de que el gobierno inglés rehuse las discusiones con el gobierno italiano, pero debemos tener la convicción de que las condiciones en que se celebren dichas conferencias deben garantizar unas probabilidades sino la certeza de que llegarán a buen término.

Yo no creo que dichas condiciones existan hoy en día. Durante los últimos 18 meses todos los intentos que se han hecho para mejorar las relaciones entre Inglaterra e Italia han fracasado por la cuestión española. Atendiendo a dicha cuestión únicamente, el gobierno inglés debe llegar a un acuerdo previo antes de entrar en negociaciones con el gobierno italiano.

Continuó diciendo que estamos viviendo en una época en la que se tienen pocos miramientos con las obligaciones internacionales y tratados y el gobierno inglés no debe entrar en negociaciones sin una preparación previa y cuidadosa. Los acuerdos que se hagan bajo la amenaza no tienen ningún valor. Al justificar su punto

de vista sobre el asunto español declaró que al pedir concesiones por parte de Italia en la cuestión española, él no insistió nunca en que fuese ella la sola nación que retirara sus voluntarios de España. Explicó luego que el primer ministro Chamberlain y sus colegas tenían otra opinión y abogaban por otros métodos que en definitiva conducían al mismo objetivo y declaró que si su dimisión facilitase en algún modo las negociaciones deseadas nadie se alegraría más que él. Las diferencias de opinión entre él y el presidente del consejo no se referían solo al asunto italiano sino que estas últimas semanas se han agudizado en otros diversos asuntos.

El primer ministro y él están en desacuerdo en relación con los métodos y puntos de vista que tienen interés particular para la Gran Bretaña y es preciso que el presidente y su ministro de relaciones exteriores estén de acuerdo. Ningún progreso puede hacerse en la pacificación de Europa particularmente en vista de los acontecimientos de estos últimos días, si en las naciones extranjeras va ganando terreno la idea de que a Inglaterra se le está empujando hacia la pared. A continuación lord Crambone se levantó e informó a la Cámara que él dimitía su cargo por

RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

VARIETE

por Annabella-Jean Gabin

La incomparable Yvonne

Dorothy Jordan-Ricardo Cortez

Jueves: LUNA DE MIEL PARRA TRES por Sally Eilers y Zasu Pitts. CONFIABA EN TI por Jhon Boles.

MODERNO

HOY A LAS 3'30

Viaje de Novios

por Brigitte Helm

Albert Prejean

La estropeada vida de Oliverio VII

EN ESPAÑOL

por Oliver Hardy-Stan Laurel

Jueves: Edmund Lowe-Tom Moore en EL CORREO DE BOMBAY y VARIETE con Annabella Jean Gabin.

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(RADIO NACIONAL)

estar de acuerdo en todo lo que ha-
bia dicho el ministro Eden.

LA CONTESTACION DE CHAMBERLAIN. — PARTIDARIO DE NO APLAZAR LAS CONVERSACIONES CON ITALIA, POR TEMOR DE LLEGAR A UNA GUERRA. — DICE QUE ITALIA HA APROBADO LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS DE ESPAÑA

Londres. — En la respuesta que el presidente Chamberlain hizo al ex-ministro Eden dejó entrever un cierto tono de irritación que confirmó hasta cierto punto las sospechas que se habían suscitado en los centros políticos de Londres, desde hacía algunas semanas.

En la respuesta que hizo a Eden sobre las afirmaciones de éste de que el gobierno inglés había recibido una amenaza de Mussolini, se dejó entrever un tono punzante acusándole de no haber sido honesto al tratar este punto. Nada ha ocurrido entre los gobiernos de Italia e Inglaterra que en su opinión pudiera justificar dicha actitud y por tanto no está bien declarar a la Cámara que nosotros hemos hecho concesiones a las deman-

das del gobierno italiano que vayan contra nuestro honor.

Después el primer ministro se extendió en consideraciones sobre los armamentos y declaró que estaba dispuesto a llegar a un acuerdo con Italia y con Alemania. Refiriéndose a la visita de Lord Halifax a Berlín declaró que se había podido comprobar la buena intención de Alemania en llegar a unas relaciones amistosas con Inglaterra. Recordó el acuerdo de caballeros de 1936 con Italia y su correspondencia con Mussolini.

Habló de las relaciones entre Italia e Inglaterra que iban mejorando hasta los últimos incidentes del Mediterráneo. Referente a la situación suya con relación a Eden declaró que no estaba conforme con su política de aplazar las conversaciones con Italia ya que corrían el riesgo de que la atmósfera antibritánica llegase a ser tan intensa que terminaría sin duda con la guerra. Después se extendió en consideraciones en el asunto de los voluntarios y declara que el gobierno italiano había aprobado la retirada de los voluntarios. Al final declaró que tendría mucho gusto en empezar negociaciones con Alemania.

Inglaterra, la retirada de voluntarios de España y los derechos de beligerancia

Londres. — El gobierno inglés ha aceptado el plan de la retirada de los voluntarios de España y la subsiguiente concesión de los derechos de beligerancia a las dos partes.

El presidente Chamberlain entregó el plan al embajador conde Grandi,

según declaró el propio presidente en la Cámara de los Comunes el lunes por la noche. Entonces Chamberlain indicó que estaba preparado para empezar las negociaciones con Italia que estaban planeadas desde el Agosto del año pasado.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Entre las múltiples noticias gratas que estos días nos depara nuestra buena estrella —estrella fulgurante ante la cual la estrella de los rojos palidece y muere— hay una de singular importancia porque significa la vez del triunfo, ya de por sí limpio y rotundo, del eje Roma-Berlin, que parece va a llegar en breve hasta Inglaterra.

Aunque corrian ya desde algún tiempo rumores sobre la posibilidad de este acercamiento de Londres y Roma, no por esto ha dejado de producirnos cierta sorpresa la inminencia de esta realidad.

Ha dimitido Mr. Eden, que representaba la oposición a la amistad italo-británica. Ha triunfado mister Chamberlain, que representaba la mayoría del gabinete contra el ministro independiente Mr. Eden.

Rudo golpe será éste para los elementos del Labour Party y para los liberales ingleses que se obstinaban en comulgar con las ruedas de molino de Ginebra. Mister Eden era el portavoz de esas gentes pasadas de moda que acuden a las reuniones pacifistas, forman parte de la Sociedad de Amigos de Rusia y de las Sociedades protectoras de animales, tres cosas que suelen concurrir en casi todas las personas que acostumbran a ocultar su rostro deforme con la máscara del humanitarismo.

Mister Eden representaba la política estática, del pasado, de la rutina legal, de la negación de la vida y de las vitalidades de los pueblos. Mister Chamberlain, por el contrario, representa la política dinámica, realista, ascensional, y por esto mantuvo siempre buenas relaciones con el conde Grandi, embajador de Italia y es el que propugna la iniciación de conversa-

ciones amistosas con este país. Fue ya él quien inspiró el viaje de lord Halifax a Centroeuropa en busca de puntos de contacto y bases de inteligencia entre los pueblos que van a la vanguardia del progreso y de la civilización.

Ha llegado un momento en que Mr. Eden no ha podido mantener por más tiempo su envejecida, anacrónica actitud, y acaba de mandar una carta sensacional al gabinete británico en la que dice que las discrepancias que le separan de sus colegas son tan grandes, que le impiden seguir prestándoles su colaboración.

En la situación internacional está flotando un gran triunfo y una gran derrota: el triunfo indudable de la civilización europea, la derrota de la rencorosa anticivilización judío-masónico-marxista, que está a punto de perecer por la irrefrenable ley de la vida. Alegrémonos nosotros los españoles por la parte que en este triunfo nos corresponde. Llega en un momento de gloria para nuestras armas, al día siguiente de nuestra victoria de Teruel. Y al día siguiente, también, de haber pronunciado en Berlín el Führer del Reich unas palabras de resonancia universal entre las cuales ha dicho que no consentirá que el comunismo pueda implantarse jamás en la nación española.

Definitivamente se está apagando de un modo rápido la luz de Stalin, la sangrienta estrella de los rojos.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

"La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29 - Telf. 2017
Palma de Mallorca

Hay un proverbio militar, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos, y que dice así: "Plaza sitiada, plaza tomada".

En las primeras horas de la mañana de hoy se terminó de cerrar el cerco abierto hasta Teruel, quedando aislado todo el anillo, sin solución de continuidad alguna. Fué al sur de Teruel donde resultó más trabajosa esta operación porque en el Espolón de La Muela, que es justamente a la entrada de la ciudad, los trincherones rojos superaban a todo lo imaginable, en fortificaciones defensivas y en número de armas automáticas. Fué necesario emplearse a fondo, en un brioso ataque, para caer dentro de las posiciones como una avalancha. Solo entonces, se dieron los rojos por vencidos. Como sería nuestro ímpetu y cual la agilidad de la maniobra realizada, que solo en este frente de la lucha se han hecho más de 600 prisioneros y se han contado más de medio millar de cadáveres rojos.

Entre tanto, otras columnas nuestras, que avanzaban por el valle llegaban a hacer el enlace con la caballería, que operaba por el sur y caían sobre Castralvo, para en este pueblo cerrar el cerco, que luego, durante el resto de la jornada, se fué estrechando, hasta quedar aproximadamente a un kilómetro de Teruel.

Aunque la orden dada a los soldados era la de no adentrarse en los edificios del casco de la ciudad, para evitar el fuego que pudieran hacerles desde las casas, no hubo forma de contener a algunos de ellos. Unos tomaban valerosamente la Plaza de Toros; otros esaltaban la llamada casa del Sindicato, quedando así establecidos en esos edificios de la ciudad. Si nosotros fuéramos como ellos, podríamos decir que habíamos ocupado totalmente Teruel. Así lo hicieron ellos a mediados de Diciembre. Pero nosotros no nos apartamos un ápice de la verdad. Hemos ocupado ciertos edificios de Teruel, lo tenemos totalmente cercado; pero conseguido nuestro objetivo militar de evitar que pueda escapar la brigada de carabineros y del Campesino, que al parecer guardan la ciudad, no tenemos impaciencia para ir tomando casa por casa Teruel. Nosotros preferimos ahorrar la vida de nuestros muchachos, que por bravos no merecen, de cierto, caer acribillados por los tiros hechos desde las ventanas de los edificios. Todo Teruel no vale la pena de que con la precipitación arriesguemos ni una sola de estas vidas.

Yo mismo se lo oí decir al Caudillo. Al Caudillo, que hoy, como en las jornadas anteriores, ha estado en la primera línea del frente de Teruel, llegando hasta el borde del Cementerio, recién ocupado. Donde, por cierto, alguien le quiso regalar unas látigas rusas halladas en las trincheras del sector; pero el Caudillo los rechazó con un gesto de repugnancia, diciendo: "No nos manchemos tocando estos instrumentos de torturar esclavos". El General Franco se trasladó después al puesto del General Jefe del Ejército del norte y desde allí contempló largamente el espectáculo que ofrecía la triste ciudad de Teruel, que ya había estado viendo a menos de kilómetro y medio de distancia de la lucha, desde el kilómetro 179 de la carretera general, cerca de las primeras casas que empiezan en el 180.

Desde el puesto de mando del General Aranda, donde nos hallábamos, al caer la tarde veíamos como se propagaban los incendios de Teruel. En su parte más alta, ardía completamente el gobierno civil, entre grandes llamaradas y otros edificios, al nordeste de la ciudad. Se ve que los rojos continúan sus siniestros planes de destruir la ciudad que no saben defender, solo que en esta ocasión, los incendiarios no podrán disfrutar de su triunfo, porque a ellos no les será posible salir de la gran hoguera que están encendiendo. Los millares de luminarias que ya de noche se encendían, en torno a Teruel, parecían decirles: "No os hagais ilusiones, estamos aquí. Aquí y en todas partes. No hay salvación, ni escape para vosotros".

El Caudillo no ha querido que nues-

tra aviación castigase hoy a la pobre ciudad y así se ha hecho. En cambio, en otros sectores se ha mostrado extraordinariamente activa y gloriosa. Por dos veces han hecho su aparición hasta 40 aviones rojos, a cuyo encuentro salieron 14 de los nuestros para ofrecerles combate que no aceptaron los aviadores rusos y franceses, sin duda, porque presagiaban lo que les iba a ocurrir y que fué esto: en el primer combate perdieron 6 Ratas y un Curtiss y en el segundo, 3 Ratas y un Curtiss. Total: 11 aparatos derribados; sin género de duda. Desgraciadamente, un día tan triunfal en el aire, se nos entenebreció, porque hoy ha caído un heroico piloto: el capitán Haya, bravo entre los bravos y espejo de buenos compañeros. Por cierto, que sus compañeros al ver que uno de la escuadrilla estaba acosado por dos Ratas y no tenía salvación porque su ametralladora no funcionaba, rápidamente acudieron en su auxilio, pero no pudieron impedir que una ráfaga de ametralladora enemiga le alcanzase, dejándole muerto. Para su cadáver se pide la Medalla Militar y seguramente le será concedida, porque nadie como él supo honrarla, honrando su nombre en heroico servicio.

Al trasladar estas impresiones, ya de regreso a nuestra base, nos dan la noticia de que todo el barrio del ensanche de Teruel está ya en nuestro poder. También que la división Lister estaba siendo eficazmente perseguida por nuestro fuego de tierra. En cambio, el Campesino, parece que ayer, a última hora de la tarde, huyó en un camión blindado que se vio llegar a Teruel en el que entraron 3 personas, una de las cuales era el jefe de los fascinosos. Si esto es cierto, ya estará a estas horas el Campesino en el infierno, porque un disparo de mortero les hizo volar este artefacto.

No sienten cansancio nuestros muchachos. Lo digo, porque yendo en mi coche hacia la retaguardia, he tenido que pararme más de 20 veces para abrirnos paso entre las masas jubilosas que formaban nuestros soldados. La victoria les tiene como locos. Bien se merecen estos momentos de júbilo, por lo bien que han trabajado, inflamando con su victoria los corazones todos de nuestra querida España.

EL TEBIB ARRUMI

Banco de La Puebla, S. A.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad y a tenor de lo que ordenan sus Estatutos, convoca a los Sres. Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social el próximo día 2 de Marzo a las ocho horas de la mañana.

La Puebla, 18 de Febrero de 1938-2.º A. T. — El Gerente, Juan Planas.

Alcaldía de Palma

En cumplimiento de la Circular de la Junta Provincial de Abastos de 18 del mes en curso, Boletín Oficial número 11.112, encarezco a los poseedores de patatas, manteca de cerdo y azúcar, tanto si son agricultores como almacenistas o comerciantes detallistas, que antes del día 25 del que cursa presenten a este Ayuntamiento, Negociado de Estadística, declaración jurada de las existencias que posean en el día que firmen la declaración, expresando la cantidad en kilogramos.

Palma, 21 Febrero de 1938, II Triunfal. — Mateo Zaforteza.

AUTO HUMOBILE

Verdadera ocasión, ocho cilindros en línea, sedán gran lujo, susceptible de plazas, habiendo recorrido 20 mil kilómetros; estado impecable. Vendido por diez mil pesetas.

Informes: GARAGE GOMILA, Vía Roma, 84.

ENTRESUELO

se alquila para despacho. Informarán en esta Administración.

BORN

HOY

RIGUROSO ESTRENO

La famosa pareja TRUDE MARLEN y VILLY FRITSCH en

Dejame quererte

Espectacular producción. — Trajes graciosos. — Una bella historia de amor entre un príncipe y una aldeana

En el mismo programa

El perro de Flandes

por FRANKIE THOMAS